

下好全国发展的一盘棋

——从实施区域协调发展战略看中国特色社会主义制度优势

新华社记者

鸣谢。

从全局谋划区域，以区域服务全局。“不能简单要求各地区在经济发展上达到同一水平，而是要根据各地的条件，走合理分工、优化发展的路子”“不平衡是普遍的，要在发展中促进相对平衡。这是区域协调发展的辩证法”，习近平总书记为新形势下促进区域协调发展指明方向。

尊重客观规律，产业和人口向优势区域集中，形成以京津冀、长三角、粤港澳大湾区等城市群为主要形态的增长动力源。

发挥比较优势，经济发展条件好的地区承载更多产业和人口，发挥价值创造作用；生态功能强的地区得到有效保护，创造更多生态产品；增强边疆地区发展能力，使之有一定的人口和经济支撑，以促进民族团结和边疆稳定。

完善空间治理，按照主体功能定位划分政策单元，对重点开发地区、生态脆弱地区、能源资源地区等制定差异化政策，分类精准施策。

蓝图擘画，还要有效机制确保落实。围绕区域重大战略，中央层面成立领导小组统筹协调，党中央、国务院印发纲领性文件为战略实施提供根本遵循，中央财政加大资金支持力度，在相关部门设立领导小组办公室承担日常工作，各地政府成立相应机构推动落实……

“必须坚持和加强党的全面领导，坚定不移贯彻落实党中央大政方针和决策部署，这为区域发展工作提供坚强政治保证和组织保障。”国家发展改革委地区司司长肖渭明说。

发挥比较优势形成发展合力

8月17日，2022年度长三角地区主要领导座谈会在上海落幕。会议传递出明确信号：紧扣“一体化”和“高质量”，约占全国经济总量四分之一的长三角地区，下半年要为全国稳住经济大盘作出积极贡献。

这是沪苏浙皖四地自2018年以来连续第五年召开座谈会，围绕长三角一体化发展进行深度探讨。

今年上半年，上海集成电路、生物医药、人工智能等三大先导产业实现正增长；安徽、浙江规模以上工业增加值同比增长5.6%、5.5%；江苏省外贸进出口规模创历史新高……尽管受到疫情影响，三省一市一体化发展的确定性对冲外部环境的不确定性，主要经济指标持续回稳向好。

“‘一体化’不是‘一样化’，关键是发挥三省一市比较优势，增加区域综合实力，激活整体活力，增强主体竞争力和共同抵御风险的能力。”中国宏观经济研究院副院长吴晓华说。

中国特色社会主义制度是当代中国发

展进步的根本制度保障，是具有鲜明中国特色、明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度。

以制度聚力，优化区域互助格局，统筹发达地区和欠发达地区发展——

电视剧《山海情》中，小小的双孢菇远销外地，助力闽宁镇村民走上致富路。现实中，双孢菇已经从村民家的小作坊搬到了智能化厂房，一批批福建企业在闽宁协作机制引领下扎根宁夏西海固，成为区域协调发展的生动注脚。

补齐短板、缩小差距，是“协调”二字题中应有之义。

提供援助资金、选派挂职干部和专业人才、发展“飞地经济”……深化东西部协作和对口支援，深化东北与东部地区对口合作，完善对革命老区、边疆地区、生态退化地区、资源型地区和老工业基地等精准支持政策，促进发达地区和欠发达地区更好共同发展。

以制度聚力，构建高质量发展的区域空间格局和国土空间支撑体系——

“区域重大战略的提出体现了实践先行、与时俱进的理论提升和现实需求，为构建新发展格局提供了新的战略视角和支撑，为落实新发展理念、推动高质量发展构建了新的空间格局和功能板块。”中国城市和小城镇改革发展中心主任高国力说。

打造创新动力源，京津冀、长三角、粤港澳大湾区创新要素加快集聚，国家技术创新中心和重大科技基础设施围绕区域重大战略布局落子；

共抓大保护、不搞大开发，破题长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展，为国家的“江河战略”确立生态优先、绿色发展的鲜明定位；

布局海南自由贸易港、打通向西开放大通道、打造对外开放新高地，由点及线到面，支撑新发展格局加快构建；

……

创新、协调、绿色、开放、共享，以新发展理念指引区域协调发展战略实施，彰显制度文明的自觉与自信。

打破利益藩篱释放治理效能

新安江江畔秋高气爽，安徽省黄山市歙县深渡镇码头开始热闹起来。众多游客慕名而来，从这里泛舟顺流而下，入浙江省千岛湖登岸，欣赏沿江山水。

发源于安徽省黄山市的新安江，是浙江省最大的人境河流，也是皖浙乃至长三角地区重要的生态屏障。

回首过往，深渡镇大茂社区党总支书记姚顺武感慨万千：“江面有垃圾，岸边有化工厂，水质不堪回首。”

新安江的巨变，姚顺武是见证者，也是参与者。

2012年，皖浙两省在新安江启动全国首个跨省流域生态补偿机制试点，按照“谁受益谁补偿、谁保护谁受偿”原则，建立补偿标准体系。两省约定，年度水质达标，浙江对安徽进行补偿，反之安徽对浙江进行补偿。

建立流域上下游互访协商机制、构建财政支持生态保护长效机制……10年间3轮改革试点，以体制机制建设为保障，皖浙两省走出了一条“上游主动强化保护、下游支持上游发展”的互利共赢之路。

“我们改造茶叶基地，通过禁用农药提升品质，同时发展农产品加工业。”姚顺武说，当地还发展乡村旅游，仅大茂社区就有40多家民宿农家乐。

如今的新安江成为名副其实的“心安之江”，连续9年达到补偿考核要求，每年向千岛湖输送60多亿立方米洁净水，千岛湖水水质稳定保持为优。

大江大河由于行政管理分割，一直是治理难题。新安江的绿色转型之路，彰显了中国特色社会主义制度通过改革创新不断自我完善、自我修复的强大优势。

出台建立长江、黄河全流域横向补偿机制的实施方案，制定洞庭湖、鄱阳湖、太湖流域生态保护补偿的指导意见，各地积极探索共建13个跨省份流域生态保护补偿机制……区域间生态保护补偿的合作网络织密织牢。

党的十八大以来，我国以完善产权制度和要素市场化配置为重点，持续破除地区间的利益藩篱和政策壁垒，促进人口、土地、资金、技术等各类要素合理流动和高效集聚，把制度优势更好转化为发展效能。

“一张蓝图管全域”“一个标准管准入”，标准、监测、执法“三统一”……横跨沪苏浙三地的长三角生态绿色一体化发展示范区聚焦集中化、集成化、高强度改革试验，一系列制度创新成果加速复制推广；

海南自由贸易港围绕贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输来往自由便利以及数据安全有序流动深化改革探索，近两年新增市场主体超过100万户；

加快建设全国统一大市场、启动实施基本养老保险全国统筹、改革土地管理制度、完善能源消费双控制度、完善财政转移支付制度……改革从多方面入手健全区域协调发展新机制，破除障碍顽疾。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，充分发挥社会主义制度的独特优势，深入实施区域协调发展战略，必将能实现各区域更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展，为加快构建新发展格局、推进高质量发展注入源源动力。

新华社北京10月12日电

二十大代表风采

李鹏：三十余载为民服务不忘初心

新华社记者 尚升 马锴

她扎根基层银行网点30多年，用心用情为群众服务；她言传身教、先后带徒近50人，为优质服务队伍补充“新鲜血液”。她是中国工商银行新疆乌鲁木齐新民路支行副行长李鹏。

人行以来，李鹏不忘初心，坚持全心全意为人民服务，获得过“全国优秀共产党员”“全国劳动模范”“全国五一劳动奖章”“全国三八红旗手”等荣誉称号。今年，她光荣当选为党的二十大代表。

刚工作时，李鹏做银行柜员，后来又成为理财经理。她给自己立下规矩，对客户一视同仁、坚守职业道德。“群众在理财时可能把毕生的辛苦钱都投进去，只有帮他们守好‘钱袋子’，规避各类风险，才对得起这份信任。”这是李鹏的心愿。

李鹏设身处地为客户提供贴心、周到的服务，通过“量身定做”投资理财产品满足不同客户的多样化金融需求；业务上，她精益求精，努力提升自身专业素养，考取了金融理财师、高级财富管理师等资质。

认真负责的职业精神加上精湛的业务能力，为她赢得客户的认可和信任。

多年来，李鹏深耕基层一线，还手把手“传帮带”了很多徒弟。她将工作经验提炼成“李鹏工作法”，对年轻同事倾囊相授。如今，这些年轻人在工作中都能独当一面。

2016年，“李鹏工作室”挂牌成立，接过“接力棒”的年轻同事们同前辈一起践行热心、精心、贴心的服务理念，协力打造老百姓信得过的金融惠民窗口。

2017年参加党的十九大以后，李鹏有了新身份——“新时代金融职工宣讲员”。她结合自己的成长经历、奋斗故事、切身感受，向金融职工乃至各族群众通俗易懂地宣传党的创新理论，凝聚奋进力量。迄今为止，李鹏已深入基层百余次，为群众送去党的好声音。

她坚持无偿献血23年，至今已累计70余次；新冠肺炎疫情发生以来，她主动在社区开展志愿服务500多个小时，身兼物资“运输员”、信息“采集员”和政策“宣讲员”；她默默资助助学贫困儿童，并积极协助新疆贫困农村副业产品……

作为党的二十大代表，她对自己的要求更加严格。“作为党员和党代表，首先要做到忠诚、干净、担当，无论何时都要勇挑重担、勇于担责。还要做到廉洁自律，更不能触碰底线、逾越红线。”她说。

去北京参会前，李鹏把从同事、客户和基层群众处广泛征询的意见，细心记录在笔记本上，她打算把大家的心声和期盼带到会上。

新华社乌鲁木齐10月12日电

徐梦桃：为梦想坚持 拼出冬奥冠军

新华社记者 卢星吉 张逸飞

在众多雪上项目中，自由式滑雪空中技巧是中国队率先取得冬奥奖牌突破的领域。然而，从1998年的长野到2018年的平昌，20年，中国队始终未能“捅破”女子金牌那层“窗户纸”。

北京冬奥会前，徐梦桃已经有了三届冬奥会经历。温哥华，初出茅庐的她名列第六；索契，落地时稍有失误，抱憾摘银；平昌，世界排名第一的她在狂风中挑战三周跳失利……

时间来到了2022年，北京冬奥会。年过30的徐梦桃第四次站上冬奥会女子决赛的出发台，在她之前出发的国外选手刚刚刷新了场上最高分——令人窒息的压力再度袭来。

无悔追梦，放手一搏！徐梦桃果断选择将最后一跳难度拉满。那一天，又是大风、低温，但她最终完美落地，不负期望，为中国女子自由式滑雪空中技巧实现了冬奥金牌“零”的突破！

夺冠后，徐梦桃身披国旗、泪流满面，在风雪中豪迈呐喊——镌刻下感动无数人的北京冬奥会名场面。

回忆自己夺冠一跳，徐梦桃说：“那时我的心跳并没有加快，只是完全沉浸到比赛中了，其实这就是因为我‘练到了’。”

一句朴素的“练到了”，背后是超常人的付出。为了走出平昌失利的阴霾，也因为预期到北京冬奥会张家口赛区同样可能面临着高风速、低温，徐梦桃在备战中就专门逼自己去挑战这种对动作发挥最不利的环境。

“冬奥会前在芬兰参加训练和比赛，因为风大，着陆坡上冰状雪又特别多，别的选手虽然都报了三周跳动作，但实际上又纷纷改做了两周跳。但是我一定要跳三周，训练时真是快摔死了，有时候好几天脖子都不能动，整个半月板特别疼。”

反复承受躯体冲击，反复经历跌倒又爬起，这虽是竞技体育残酷的定式，但对徐梦桃而言，则意味着更多艰辛——在进入北京冬奥会备战前，她的双膝已经历过四次大手术，其中左膝70%的外侧半月板被切除，交叉韧带二度断裂，至今仍有不少手术钢钉留在体内！

按照空中技巧领域一个广为流传的说法，当高水平选手退役时，多多少少都会有伤病缠身。在漫长的四个奥运周期中，徐梦桃身边的不少队友和对手已告别跳台，但她仍在坚持，甚至以高于其他运动项目的标准要求自己——这本身就是用超群毅力创造的奇迹。

徐梦桃回忆，由于陈年的膝伤，在平昌冬奥会后她一度有过退役的念头，但最终还是选择继续拼搏，是因为仍放不下未竟的冠军梦想，想要在本土举办的冬奥会上为国争光。

“我认为作为一个运动员，如果能给社会带来一些励志和鼓舞的话，一定是靠行动力。你看我们日复一日训练，真的是掺不掺了假。这其中的汗水、泪水，大家都看在眼里，无论最终取得好成绩与否，大家都是见证的。”

对于自己能够当选党的二十大代表，徐梦桃倍感光荣和责任重大。

“在赛场上，我不是一个人在战斗，背后是整个中国体育，其中有非常多优秀的党员，他们给了我很大支持。”徐梦桃说，“成为党的二十大代表后，我希望把我们整个体育系统党员们的精气神，尤其是运动员党员在备战中起到的榜样作用传承下去，我也希望用我们追求梦想、力拼冠军的劲头，带动身边所有的人。”

新华社沈阳10月12日电

多条技术路线并行

我国新型冠状病毒疫苗研发取得这些新进展

新华社北京10月12日电(记者 田晓航 宋晨)记者近日从国务院联防联控机制科研攻关组及相关科研团队获悉，我国坚持多条技术路线并行，新型冠状病毒疫苗研发取得新进展。

据了解，我国有3款奥密克戎变异株单价灭活疫苗正在中国内地、香港以及阿联酋开展序贯临床试验，目前试验进展顺利。已有9款涉及变异株的多价疫苗进入临床试验阶段，其中一些正在开展Ⅲ期临床试验。同时，我国正在积极部署推进广谱疫苗的研发工作。

近日，又有一款吸入用腺病毒载体疫苗和一款重组蛋白疫苗获批，可在完成两剂灭活疫苗接种后六个月内规定人群中开展序贯加强免疫紧急使用。

其中，吸入用重组新型冠状病毒疫苗(5型腺病毒载体)通过口腔吸入的方式完成接种，吸入剂量约为肌肉注射剂量的五分之一。重组新型冠状病毒融合蛋白疫苗已开展Ⅲ期临床试验。Ⅲ期临床试验关键数据分析结果显示，在两剂灭活疫苗的基础上采用该重组蛋白疫苗进行序贯加强免疫，对于奥密克戎变异株感染引起的新冠肺炎(轻型及以上)可产生良好的保护力，并具有良好的安全性。

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组专家表示，面对复杂的疫情形势，接种疫苗仍是主动免疫的有效措施。

目前，我国已有46款新冠病毒疫苗进入临床试验，21款在境外获准开展Ⅲ期临床试验，灭活疫苗、腺病毒载体疫苗、重组蛋白疫苗等9款疫苗获批附条件上市或紧急使用，3款疫苗纳入世界卫生组织紧急使用清单。

党的二十大新闻中心正式开始对外接待服务



这是10月12日拍摄的融媒体体验区。新华社记者 殷刚 摄

新华社北京10月12日电(记者 潘洁)10月12日，中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心正式开始对外接待服务，为境内外记者采访二十大提供服务保障。

新闻中心主功能区设在北京梅地亚中心和北京新世纪日航饭店，驻地设置了记者接待区、新闻发布区、记者工作区、媒体工作区、资料服务区、视频采访室、广播电视信号服务室、网络服务室、图片服务室等，为记者提供新闻采访、资料查询、公共广播电视信号等方面的服务和保障。

二十大新闻中心负责人介绍，在做好疫情防控同时，新闻中心将通过现场采访、网络视频采访、书面采访等多种方式为境内外记者提供丰富多彩、热情周到的服务。大会期间，新闻中心将组织境内外记者现场采访部分大会重要议程，组织代表通道采访活动，组织多场新闻发布会、记者招待会和集体采访，组织境内外记者在北京市参观采访，协调安排境外记者对大会代表进行个别采访等。新闻中心专门搭建了网络视频采访系统，境内外记者可在新世纪日航饭店通过网络视频专线实现与人民大会堂新

闻发布厅、梅地亚中心新闻发布厅以及各代表团驻地视频采访室的连线采访。新闻中心还为境内外记者提供住宿和交通服务，方便记者参加新闻中心组织的重要采访。

二十大新闻中心开通了新闻中心官网及相关平台账号。境内外记者可及时了解新闻中心服务内容和措施，并通过官网“记者专区”得到更多采访素材。新闻中心还开通境外记者报名注册系统和采访代表申请系统，方便境外记者报名采访大会，以及提交对大会代表的采访申请。